老柯的十年清明祭祖变迁史

□ 本报记者 柯丽娜

"今年清明回来吗?""当然回来!" "那要准备什么东西?""买点水果、零食、 纸钱,再弄一两株树……"3月29日,接 到妻子的电话,柯甫塘一边思索着,一边 开始预订清明返乡的车票。

今年53岁的柯甫塘是花桥镇上郑村人,常年在外打工,因为年龄大,工友们习惯叫他"老柯"。老柯无论在哪打工,清明回家祭祖却是他多年不变的传统。

从起初的香烛、千张到后来的纸扎 豪车,几乎每年清明祭祖,老柯都会焚香 烛、烧纸钱、点鞭炮……然而十年前,这 样的习俗被打破了。

2006年,时任县长签署"县长令", 在全县范围内发布森林防火戒严令,规 定3月10日至4月10日为全县森林禁 火期,禁止在林地及距林缘150米以内 的区域燃放烟花爆竹、烧香、烧纸钱、点 烛等一切易引发森林火灾的行为。

"孝敬"行为成了犯法的事,这让老柯犯了难。清明不能烧纸钱,祖先在"下面"的钱不够用怎么办?和其他村民一样,禁令出台后,老柯还是偷偷准备了一些纸钱,想趁着森林防火员不注意,小心翼翼地烧掉。他觉得村子小,巡防人员也沾亲带故,即使发现,立刻熄火解释解释,最后肯定能不了了之。

但老柯却发现"形势变了",不时有 传闻出来,说隔壁村的谁因为在坟前烧 千张被带去派出所了,也有街头售卖九 龙会的被收缴……他还察觉到清明的森 林防火巡逻也发生了变化,一开始只有 村里的几名干部巡逻,后来大喇叭车整 天在宣讲森林防火的相关内容,干部们 也越来越勤快,从早到晚,整日无休,让 村民找不到烧纸钱的空档。老柯也就放 卜了焚烧纸钱的想法

之后几年,他注意到市场似乎也变了样,清明前,纸扎别墅不见了,香烛纸钱变少了,鲜花花篮却多了起来。看着其他村民都用上了花篮鲜花,他便跟风买了起来,香烛也只在家里点点。而在不知不觉中,他也没有了带香烛上山的习惯。

老柯在工厂里忙乎,脑海里挂念着的却是近十年的清明变化。与此同时,他也想起女儿告诉他的一件好事,今年县农林局免费发放2万株的红豆杉,如果领了就能种在祖坟边,这样一来,不仅能添加几分绿意,也能让老坟看上去美观不少。

老柯好像想通了什么,放下手中的活立马给妻子打了电话。"纸钱还是别买了,今年订个花篮,再去领棵红豆杉苗,老祖宗能明白我们的心意。"老柯笑道。

老柯的故事说明了啥 •

过去十年清明,老柯年年上坟,祭祖方式却年年不同,从最初携带千张、香烛,到换成鲜花、酒水,再到如今的植树祭祖……老柯的变,既是个人思想观念的转变,也是我县祭祖模式移风易俗的整体之变。

老柯的转变,自然不是一蹴而就,从 当初的心不甘情不愿,到后来的自主自 发,是渐进的过程。同样,这样的变和县 政府这些年采取的一系列措施是密不可 分的。

清明森林防火,年年在强调,效果却非年年好。2005年,三门的清明就处处"红红火火",导致森林损失惨重,其关键原因就是带明火上山。对此,2006年,县委、县政府痛下决心,并极其罕见地发布"县长令",明确提出严禁上坟祭祖时烧

香、点烛、烧纸钱,严禁燃放烟花爆竹等 7项规定。各乡镇也是"三军用命",从源 头控火,从严防范,当年就取得明显成 效。这说明,我们把握了"二八原则",抓 住了工作"牛鼻子",往往能取得事半功 倍的效果。

祭祖焚香、燃放烟花是多年旧俗,百姓的思想观念并非朝夕可变,想真正移风易俗,实现蜕变,不是一次整治、一次改良就能完成。过去十年,清明防火,我县通过强化责任意识、加大宣传力度、严密排查隐患、建立健全队伍等措施,始终保持高压态势,才有如今的新风貌。如果这十年,不是一个口号喊到底,一个方向走到底,而是紧一阵、松一阵,今天未必会有这样的效果。

与此同时, 政府部门也非常注重方

法策略。3年前推出"松柏祭祖"活动,累 计送出7万株树苗,让百姓祭祖有了更 多选择。植树造林代替香烛祭拜,实现了 清明防火、墓区增绿的有效对接,带来了 深远影响,也说明好的策略,能实现好的 转变。百姓对树苗的欢迎,正是对此的最 好回应。

当然,老柯的变也有市民文明素质 提升、社会风气转变、自身意识提高等因 素影响,不能忽视了民众和本人的努力。

但不可否认,目前由于一些旧有的 思想还没有发生质的改变,偷带香烛、偷 放鞭炮的行为也时有发生,仍需政府部 门警醒,继续保持高压态势。只有当不带 香烛、鞭炮成为百姓的一种习惯时,它才 会成为一种自觉行为,森林防火工作才 有望歇一歇。



缅怀先烈

为缅怀革命先烈,弘扬爱国主义精神,日前,我县部分学校组织师生到各烈士墓举行清明扫墓活动。图为县实验小学三年级段的师生们前往海游街道南山烈士墓举行清明扫墓活动。刘炜 叶洁 摄

祭扫烈士寄哀思

本报讯(记者 陈玲玲)3月29日,沿 赤边防派出所组织官兵祭扫方山烈士 墓。

当日下午,官兵们带着花圈,怀着沉重而崇敬的心情来到方山烈士陵园。烈士墓前,官兵们向先烈敬献花圈,并脱下军帽向革命先烈默哀致敬,表达无限哀思和深切怀念之情。最后,全体官兵在烈

士墓前庄严宣誓。 "我是一名公安边防警察,我宣誓:

服从中国共产党的领导,全心全意为人 民服务,服从命令听从指挥。"庄严的声 音回响在上空。

"祭扫烈士墓、缅怀先烈,可以让我们的年轻官兵进一步增强爱国心、提升使命感,以便在今后的工作当中进一步履职尽责,为国戍边。"沿赤边防派出所教导员于春亮告诉记者,希望借这次活动给官兵们上一堂生动的革命传统教育

在现场,官兵们还给烈士墓碑上漆、清除周边杂草。沿赤边防派出所干事蔡照顺说:"祭扫烈士墓意义深远,虽然先烈们牺牲了,但是他们的精神永远激励着我们。"

据悉,自2003年开始,每到清明节前,该所都会组织官兵来祭扫方山烈士墓,缅怀革命先烈,增强官兵爱国主义精油

县十五届人大常委会 第五十次主任会议召开

本报讯(记者李贝妮)3月29日上午,县十五届人大常委会第五十次主任会议召开。县人大常委会主任章文英,副主任邵全建、郑有赚、张新民、洪燕等出席会议。

台州晚报, 拟三门

会议听取了县经合办关于我县招商引资工作情况的汇报。近年来,县经合办建立招商项目库、在外商人数据库以及谈及落地项目资料库,并出台相关政策,完善招商引资考核办法、办公室各项制度等,招商引资工作取得初步成效。去年,全县共引进企业36家,协议投资额23.7亿元,分别完成年度任务的120%和118%;省外浙商回归到位资金12.4亿元,浙商资本回归1.27亿元,完成市对县年度任务的124%和127%。

章文英对我县招商引资工作予以肯定。她指出,招商引资是助推我县经济发展的重要抓手,县政府要高度重视,继续把招商引资作为"一号工程",领导干部带头,机关全体同志参与,群策群力,营造良好的招商氛围;县经合办要精准招商,做到科学规划、合理布局,开展针对性招商、产业链招商等;要进一步完善全县招商引资机制,出合优惠政策,优化投资发展环境,提高招商引资服务水平,开创我县招商引资工作新局面。

517 件 "三会"建议提案集中交办

本报讯(记者 陈佳)为确保今年"三会"代表委员建议、提案落到实处,3月28日下午,2016年度全县"三会"建议、提案交办会召开。县领导叶邦汉、陈敦庸、郑有赚、杨树军等出席会议。

今年,县党代表、县人大代表和政协委员共提出了交由 县政府系统办理的党代表提案 48 件、人大代表建议 206 件、 政协委员提案 263 件,共计 517 件。对这些建议和提案,县府 办会同县党代办、人大代表工委、政协提案委进行整理、分 类、登记和预交办,正式交给各承办单位。各承办单位则召集 相关人员逐件进行研究、分析。

县委常委、常务副县长叶邦汉指出,承办单位要明确任务,认真研究,对办理任务进行分析梳理,高标准、高质量地完成今年的办理工作;落实责任,明确承办科室、承办人员和办理时限,务必做到交办有人接、层层有人管、事事有人办、件件有着落;提高质量,在严格执行建议提案办理工作规定的同时,不断提高办理水平;强化督查,组织考核检查,确保解决问题动真格、办理结果见实效。

会议还表彰了2015年度全县"三会"建议、提案办理工作先进集体和先进个人。

清明至 青受宠

本报讯(实习生 鲍雯霞 记者 陈玲玲)清明节即将来临, 青团开始缕缕飘香,记者了解到,作为青团原材料的青也开始热销,虽然今年青的价格较往年略高,但购买的市民仍是络绎不绝。

3月28日,记者在县城中心市场看到,一大袋一大袋的青摆在路边,摊主们吆喝着招揽生意,不少市民正蹲着挑拣。 "早上的那批青已被一抢而空,这些是我刚拿来的,特别受欢迎。"刚从浦坝港镇龙坑村赶来卖青的陈云香告诉记者,一到清明节,家家户户都会捣青麻糍、做青团,青的市场就格外红水

"青多少钱一斤,帮我称三斤。"前来买青的市民刘美贵表示,"昨天过来时,发现已卖完,今天特地起早过来,终于算是买着了,差点就吃不上自家做的青团了。"

记者了解到,受天气影响,今年青的产量较少,不少习惯去田间摘青的市民也选择购买,导致青出现供不应求的情况。而青价格较往年也略高,一般每公斤14元,比去年贵了二三元。"前些天,每公斤8元,现在价格上涨了,也给我增加了不少收入。"家住海润街道的林阿婆表示,她卖青已近两周,但估计4月初,青就下市了。

据悉,青有很多种类,鼠曲草、艾草等都是其中的一种,每年清明节,我县百姓都会以它为主要原料,经过一系列工序后做成青麻糍,青团,用于清明祭祀,也用于自家品尝。



3月24日,市科技协会来到健跳小学和健跳中学,为学生们普及科普知识,并通过科普类仪器让学生们感受科学的 魅力。 汪庆武 刘炜 摄